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 تمهيدي  2013 سؤال 

 تمهيدي  2013 سؤال 

 الدور الاول  2013 سؤال 

 

 

Hg +2 ,2+كيف يمكن الفصل بين آيون                                                       
2Hg  ؟ 

 

                 ∵  +2
2Hg    2+من المجموعة الاولى وHg  انية فيتم الفصل ــلث جموعة امن الم

 الاضافة النظامية للعامل المرسب .   بينهما حسب

+2
2Hg    الاولى المجموعة  حامض  ن من  لها  المرسب  العامل  المخفف    HClستخدم 

 )راسب( .  2Cl2Hgفيترسب على شكل  

 فلا يترسب )ذائب( ثم يفصل بينهما بالترشيح . 2Hg+اما 

( نستخدم العامل المرسب لها كبريتيد  ة الثانية)المجموع 2Hg+نأخذ الراشح الحاوي على 

 .   HgSالمخفف يترسب على شكل  HClدروجين بوجود ياله

 

  3HIO  (M = 176 g/mol)من ميلول حامض    50mLتمت معايرة                                                       
بتركيز   القياسي  الصوديوم  هيدروكسيد  ميلول  مع  اليجم    0.145Nبالتسييح  وان 

التفاعل بلغ   ,   45.8mLالمضاف من ميلول القاعدة اللازم للوصول الى نقطة نهاية 
 ؟  3HIOسب التركيز العياري ليامض ـأح

O2+  H  3NaIO              +  NaOH    3HIO 
NV = NV 

     N x  
50

1000
  = 0.145 x 

45.8

1000
                                               

         N = 0.1328   
 

  4KMnOمن ميلول برمنكنــات البوتــاســــيوم    20mlأضــــيف                                                       
الميمض فتيررت    KIالى كميـة وافيـة من ميلول يوديـد البوتـاســــيوم    0.3Nتركيزه  

ــالتي تم تسيييها مع ميلول ثايوكبريتات الص 2Iكمية من اليود   ـــ ـــ ـــ   3O2S2Naوديوم ـ
M = 158g/mol  :  6 حسب التفاعل الاO4S22NaI  +  Na                3O2S2+  2Na  2I   حيث
 من هذا الميلول للوصول الى نقطة نهاية التفاعل أحسب : 25mlأستهلك 

 ؟ 3O2S2Naعيارية ميلول . 1
 ؟عدد غرامات ثايوكبريتات الصوديوم المذابة في لتر من هذا الميلول . 2
 
 
 

 6 طرائق التيليل الكيميائي
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 الدور الاول  2013 سؤال 

 الدور الثاني  2013 سؤال 

 )3O2S2Na(2V1=  N  )4KMnO(1V1N 
                                                x 25      20.3 x 20  =  N     
                                                          26 = 25N  

1 .                                       = 0.24 eq/L   
  6  

25
 = 2N 

EM = 
  M  

η
                        η = 1 

EM = 
158

1
 = 158 g/eq 

2 .                                                                                                   m = N x VL x EM 

= 0.24 x 1 x 158 m 
= 37.92 g m 

 كيف يمكنك الفصل بين آيونات الفضة وآيونات الكادميوم ؟                                                  

 3Cd+يصنف ضمن المجموعة الاولى وايون الكادميوم    Ag+ايون الفضة                       

ضمن المجموعة الثانية لذلك يمكن الفصل بين هذه الايونات حسب الاضافة النظامية  

 للعوامل المترسبة لهذه المجاميع وكالاتي :

)حامض    .1 الاولى  للمجموعة  المرسب  العامل  في  HClيضاف  مع  ــالمخفف(  تفاعل 

بقى  بينما لا يترسب ايون الكادميوم بل ت AgClرسب على هيئة  ت ايون الفضة فقط وي

مكونات  بقية  عن  الفضة .  كلوريد  راسب  فصل  يمكن  وهكذا  المحلول .  على  ذائبة 

 المحلول بعملية الترشيح .

على المحلول المحمض فيترسب ايون الكادميوم على يد الهيدروجين  يمرر غاز كبريت  .2

 .   CdSهيئة كبريتيد الكادميوم 

نقي  2.5gأذيب                                                         التكافؤ  ثنائي  فلز  كاربونات   3MCOة  ـــــمن 
M)    100تمثل فلز( فيml    0.6من ميلول حامضي تركيزهN   ين   ـــب  اء التفاعلوبعد انته

يي الناتج  الميلول  ان  وجد  اضافة  ـالمادتين  الى  هيدروكسيد    50mlتاج  ميلول  من 
 أحسب الكتلة المولية للفلز ؟   0.2Nتركيزه  NaOHالصوديوم  

 + eq NaOH = eq 3eq MCO 
         N x V     +    N x V     =   N x V                              

                                        + 0.2 x 
50

1000
   = 0.6 x 

100

1000
  

m

EM
 

                                             +   0.2 x 0.05 = 0.06  
2.5

   M   

 2 

 

     M = 40 g/mol                            
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 الدور الثاني  2013 سؤال 

 خارج القطر  2013 سؤال 

 خارج القطر  2013 سؤال 

 خارج القطر  2013 سؤال 

 خارج القطر  2013 سؤال 

                                     (N x V)  =  (N x V)   حل آخر

 الحامض        القاعدة                                                                     

0.6 x V = 0.2 x 50                                                   

V = 
  50  

3
 = 16.7 ml                                          الحامض 

V = 100 – 16.7 = 83.3 ml 

       m = N x V x 
M

η
 

    2.5 = 0.6 x 
83.3

1000
 x 

M

2
   

   M = 100 g/mol   
= 100 3MCO 

M + 12 + 16x3 → M = 40 

                                                         : الفراغ  آيون    أكمل  فصل  آيون    2Cu+يمكن  وذلك   2Zn+عن 
 بأضافة ............... ؟ 

               S2H   بوجودHCl لفصل النحاس   . 

 أختر الجواب الصييح :                                                       
 المستعمل في تفاعل الترسيب هو :  III 3)4(SO2Feلملح كبريتات اليديد  ηان قيمة 

 eq/mol 6جـ.    eq/mol 5             ب.           eq/mol 4 .أ 

                  6 eq/mol .   بما انه مادة مترسبة اذنη  تأتي من عدد الايونات الموجبةx  

 .  تكافؤها

 عرف الدليل ؟                                                     

هي مادة كيميائية تضاف عادة الى محلول التسحيح ولا تشترك في التفاعل بل يتغير لونها                 

 دى صفاتها الفيزيائية بشكل واضح عند نقطة نهاية التفاعل .او اح

 ؟  I  ,IIاص ضمن المجموعتين ـيصنف آيون الرص  علل :                                                      

 . اليه   HCl ضافةوذلك لكون ذوبانية الرصاص كبيرة مما يسبب عدم ترسيبه بشكل تام عند ا                   

 

تمثل الفلز    Mحيث    3MCOمن كاربونات فلز ثنائي التكافؤ    2.5gأذيب                                                             
وبعد انتهاء التفاعل بين المادتين وجد ان الميلول الناتج   0.6Nمن ميلول حامض تركيزه    100mlفي  

اضافة   الى  ا  50mlييتاج  ميلول هيدروكسيد  تركيزه  من  الكتلة   0.2Nلصوديوم  أحسب   , لمعادلته 
 المولية للفلز ؟
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 ر الثالثالدو  2013 سؤال 

 الدور الثالث  2013 سؤال 

 تمهيدي 2014 سؤال 

 تمهيدي 2014 سؤال 

 الدور الاول 2014 سؤال 

 تكرر السؤال في الدور الثاني واجابته موجوده وبعده طرق وبأختصار : 

 3MCO+ مكافئات   NaOHمكافئات   =مكافئات الحامض   

  m  

EM
 + N x V = N x V 

2.5
  M  

η

 + 0.2 x 
50

1000
 = 0.6 x 

100

1000
 

M = 100 g/mol                                                              
100 = M + 12 + 16 x 3 
100 = M + 60 → M = 40 g/mol 

 

 طرائق التيليل الكيميائي ؟  عرف                                                     

ايجاد كمية مكون معين من كمية ف هدـمجموعة من طرائق تحليل كيميائي ت                  

 معينة من النموذج .
 

 كيف يتم الفصل بين ايونات الفضة وايونات الكادميوم ؟                                                      

بأضافة                   الفضة  الفصل لايون  الفضة    HClيتم  ايون  فيتفاعل مع  المخفف 

بينما لا يترسب ايون الكادميوم ويتم الفصل عن طريق   AgClفقط ويرسبه على شكل 

 الترشيح . 

 نقطة التكافؤ ؟ عرف                                                       

دها ان تتكافى كمية المادة ـ( من المفروض عن افتراضيةهي نقطة نظرية )                

الس من  المضافة  كمية  ـالمقاسة  مع  الدورق    ادة المحاحة  في  الموجودة  المجهولة 

 المخروطي او بالعكس .

الفراغ                                                      هو   : املأ  الثانية  للمجموعة  المرسب  العامل 
 ............ بوجود ............. ؟ 

                S2H  , كبريتيد الهيدروجينHCl المخفف  . 

 عرف نقطة التكافؤ ؟                                                     

عندها                   المفروض  من  يكون  )افتراضية(  نظرية  نقطة  تهي  كمية تان  كافئ 

المادة القياسية المضافة من السحاحة مع كمية المادة المجهولة الموجودة في الدورق  

 المخروطي )او بالعكس( . 
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  − x − − x 

    

 

         

 الدور الاول 2014 سؤال 

 الدور الثاني 2014 سؤال 

 الدور الثاني 2014 سؤال 

 الدور الثاني 2014 سؤال 

البوتاسيوم                                          برمنكنات  تفاعلات   4KMnOتستعمل  في 
التأكسد والاختزال فأذا تفاعلت هذه المادة في مييط متعادل كعامل مؤكسد لتنتج  

2nOM    ما قيمةη  ت البوتاسيوم وكم هي عيارية ميلول هذه المادة الذي  لبرمنكنا
 ؟   M 0.05تركيزه يساوي 

قيمة    هذا في                  نحسب  التفاعلات  من  التي   ηالنوع  الالكترونات  عدد  من 

 وم كونها تسلك سلوك عامل مؤكسد . يكتسبها جزيء واحد من برمنكنات البوتاسي 

 يمكن ان نستخدم القانون التالي :   η    =3اذن      

            N = η M 

   N = 3 x 0.05        4 ائماً دKMnO  في وسط متعادل 

N = 0.15 eq / L              η = 3 
 

                                                         : اج  علل  يتم  الوزني  التيليل  عمليات  عملية  ـفي  راء 
 الترسيب عند درجات حرارة عالية ؟ 

عملية                     اجراء  يؤلان  عالية  حرارة  درجات  عند  راسب الترسيب  تكوين  الى  دي 

دي الى ارتفاع درجة الحرارة الى زيادة ذوبانية معظم  ر وذلك لانه بشكل عام يؤمتبلو

اللازم      اء عملية الترسيب ويعني ذلك بطء الترسيب واتاحة الوقتالرواسب في اثن

 لبناء بلورات . 

يوم  ــــــات البوتاســــــــــــنائي كرومـــــــــــــــما الكتلة اللازمة من ث                                                      
7O2Cr2K   ,M = 294 g/mol    ــح ميلول بيجم ــف    N 0.12  وتركيز 2Lلتيضـ من هذا الكاشـ
  يستعمل كعامل مؤكسد بيسب التفاعل الا  :ل

+3O + 6Fe2+ 7H +3Cr                 +2+ 6Fe ++ 14H 2-
7O2Cr 

η = 6 eq/mol 

EM = 
    M    

η
 = 

    294 g/mol    

6 eq/mol
 = 49 g/eq 

m = N x V x EM 
m = 0.12 x 2 x 49 = 11.76 g 

 

 ............. ؟ هو .  Aالعامل المرسب للمجموعة الثالثة                                                        

 .   Cl4NHمع كلوريد الامونيوم  OH4NHهيدروكسيد الامونيوم                     
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 الدور الثالث 2014 سؤال 

 الدور الثالث 2014 سؤال 

الفضة                                                          ايونات  بين  الفصل  يتم   2Ba+والباريوم    Ag+كيف 
 ؟  3Al+والالمنيوم 

 .   بما ان ايون الفضة يصنف ضمن المجموعة الاولى                 

 .  ايون الباريوم ضمن المجموعة الرابعة

 .  Aوايون الالمنيوم ضمن المجموعة الثالثة 

المخفف ليتفاعل مع ايون    HClلمجموعة الاولى حامض  ل المرسب ليضاف العام.  1

 ثم يرشح . AgClالفضة فقط ويرسبه على هيئة 

وم ليتفاعل مع يضاف الى الراشح محلول هيدروكسيد الاموينوم مع كلوريد الاموني  .2

 ثم يرشح . 3Al(OH)على هيئة هيدروكسيد الالمنيوم  ايون الالمنيوم ويرسبه

ا  .3 الى  محلويضاف  الامونيوم  لراشح  كاربونات  هيدروكسيد    3CO2)4(NHل  بوجود 

ليترسب على هيئة كاربونات الباريوم   Cl4NHوكلوريد الامونيوم    OH4NHالامونيوم  

3BaCO   . 

)حيث  3MCOمن كاربونات فلز ثنائي التكافؤ نقية  2.5gذيب أ                                        
M    100تمثل الفلز( فيmL    0.6من ميلول حامضي تركيزهN    وبعد انتهاء التفاعل بين

اضافة   الى  ييتاج  الناتج  الميلول  ان  وجد  هيدروكسيد   20mLالمادتين  ميلول  من 
الكتلة المولية للف  0.2Nتركيزه    NaOHالصوديوم   ان ـــلز ؟ علــــلمعادلته , احسب  ماً 

 ؟  O = 16  ,  C = 12تل الذرية ـــالك

 كمية الحامض = كمية كاربونات الفلز + كمية هيدروكسيد الصوديوم                

                      cid)A) = eq (3eq (NaOH) + eq (MCO 

               acidx  V   acid= N   
m MCO3

EM MCO3
+  NaOHx  V   NaOHN  

0.2 x  
50

1000
 +  

2.5 

EM MCO3
 = 6.0 x 100 mL x 

1L

1000
     

0.2 x 0.05 + 
2.5

EM
 = 6.0 x 0.1                       

0.01 + 
2.5

EM
  = 0.06                              

= 0.06 – 0.01                    
2.5

EM
 

= 0.05                                
2.5

EM
 

EM = 
2.5

0.05
 = 50 g/eq                

 η = 2  , اذن  من الحامض 2molز ثنائي التكافؤ فأنه سيتفاعل مع بما ان الفل

                                                                   EM = 
   M   

 η 
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 تمهيدي  2015 سؤال 

 تمهيدي  2015 سؤال 

 الدور الاول  2015 سؤال 

                                                                     50 = 
  M  

2
 

     M = 100 g/mol                                         
       M = M + C + (3 x O)                      
       100 = M + 12 + 3 x 16                     

                 M = 100 – 60                        
                M = 40 g/mol                      

 نقطة نهاية التفاعل ؟  عرف                                        

المادة                  التسحيح بين  التفاعل في عملية  )يكتمل( عندها  ينتهي  هي نقطة 

ها عملياً )تجريبياً( بالاعتماد على استخدام احد  القياسية والمادة المجهولة ويحدد موقع

 الدلائل الكيميائية المناسبة .

 ؟ Co +2, Ca +2Cu ,2+م الفصل بين الايونات  كيف يت                                       

 .   IIIB   Bايون الكوبلت من المجموعة الثالثة                

 .  IVايون الكالسيوم من المجموعة الرابعة  

 .  IIايون النحاس من المجموعة الثانية 

اس على  المخفف ليترسب النح  HClيضاف الى المحلول كبريتيد الهيدروجين بوجود . 1

 ثم يفصل بالترشيح . CuSلنحاس  شكل كبريتيدا 

ليترسب الكوبلت    Cl4NHو    OH4NHنضيف الى الراشح كبريتيد الهيدروجين بوجود  .  2

 ثم يفصل بالترشيح . CoSعلى شكل كبريتيد الكوبلت  

الامونيوم  .  3 كاربونات  الراشح  الى    Cl4NHو    OH4NHبوجود    3CO2)4(NHيضاف 

 .   3CaCOوم  شكل كاربونات الكالسي ليترسب الكالسيوم على

البوتاسيوم                                                         كرومات  ثنائي  من  اللازمة  الكتلة   7O2Cr2Kما 
(M = 294 g/mol)    2لتيضح ميلول بيجمL    0.12وتركيز N    من هذا الكاشف ليستعمل

 كعامل مؤكسد بيسب التفاعل الا  : 
+3O + 6Fe2+ 7H +32Cr                 +214H + 6Fe+  2-

7O2Cr 

                    
M

η
=  N  x  V  x    m   →= 6 7O2Cr2K η 

= 11.7 g                                   m  = 0.12 x 2 x 
294

6
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 الدور الثاني  2015 سؤال 

 الدور الثاني  2015 سؤال 

 الدور الثاني  2015 سؤال 

 الدور الثالث  2015 سؤال 

توفرها                                                           الواجب  الشروط  القياسية  ما  المواد  في 
 عملة لتيضح المياليل ؟ المست

 

 يجب ان تكون ذات نقاوة عالية . .1

 يجب ان لا تتفاعل او تمتص الهواء الجوي ولا تتأثر بالضوء . . 2

 يفضل ان تكون لها كتلة مكافئة عالية لتقليل الخطأ الذي ينتج . .3

 ل . يجب ان تكون ذات قابلية للذوبان في المذيب المستعم. 4

 يفضل ان لا تكون سامة .. 5

 رخيصة الثمن ومتوفرة .. 6

 التركيز العياري )النورمالي( هو ......... ؟ املأ الفراغ :                                        

 هو عدد المكافئات الغرامية في لتر واحد من المحلول .               

M = 90 g /  4O2C2Hك  في عملية تسييح حامض الاوكزالي                                        

mole    0.1743مـع ميلول هيدروكسيد الصوديوم تطلب تسييح g     من عينة غح نقية
اضافة   اليامض  نقطة   من    09 .0من    mL 39.82لهذا  الى  للوصول  القـاعدة  ميلول 

 ؟   نـهاية التفاعل احسب النسبة المئوية ليامض الاوكزاليك في العينة

 4O2C2H= عدد مكافئات   NaOHعدد مكافئات 

  N  x  V  =  N  x  V 
m

EM

V
 x  V  =  N  x  V 

         
m
90

2

 =  0.09 x 
39.82

1000
 

0.16 g                                        =x 
90

2
            m = 0.09 x  

39.82

1000
 

91.8 %   = 100 % x  
0.16

0.1743
 =  x  100 % 

H2C2O4

m العينة 
=  4O2C2% H 

ميلول                                           تم   NaOHلمعايرة  مضبوط  بشكل  تركيزه  وايجاد 
وكان اليجم المضاف   0.06Mيز  ـمنه مع ميلول حامض الكبريتيك ذو ترك  30mLتسييح  

نهاية  نقطة  الى  للوصول  اللازم  اليامض  هو    من  التركيز   45mLالتفاعل  احسب 
غرامات  ـالمولاري لميلول هي عدد  جد  ثم   , المذابة في    NaOHدروكسيدالصوديوم 

200mL  علماً انيلول ؟ من هذا المM(NaOH) = 40   ؟ 
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 الدور الثالث  2015 سؤال 

 الدور الاول  2016 سؤال 

 الدور الثاني  2016 سؤال 

 NaOHمكافئات   =  4SO2Hمكافئات 

N x V = N x V  
ηMV =  ηMV                                                          

1 x M x 
30

1000
 = 2 x 0.06 x 

45

1000
                                                         

0.03M = 0.12 x 0.045                                               

= 0.18 M                                      M = 
0.12 x 0.045

0.03
 

m = N x V x 
   M   

η
 

m = 0.18 x 
200

1000
 x 

   40   

1
 

m = 1.44 g 

 ؟  Ag +2Cd ,+كيف يمكن الفصل بين ايونات                                         

 

 بما ان ايونات الفضة من المجموعة الاولى .

 بما ان ايونات الكادميوم من المجموعة الثانية .

المخفف فيتفاعل مع    HClلى وهو حامض  اذن يضاف العامل المرسب للمجموعة الاو

 ثم يفصل بالترشيح . AgClايون الفضة فقط ويترسب على شكل 

 .   CdSفيترسب على هيئة   2Cd+مع ايون   لحيث يتفاع   HClبوجود حامض   S2Hثم يمرر غاز 

 عرف الكتلة المكافئة لليامض ؟                                                     

ــة                     ــدروجين القــابل ــة الحــامض التي تحوي على مول واحــد من ذرات الهي كتل

 للابدال )الاشتراك( في التفاعل .

  =الكتلة المكافئة 
الكتلة المولية للحامض 

عدد ذرات الهيدروجين المتأينة 
 

 

ل                                          الموجبة  الايونات  تترسب   : الفراغ  الاولى  املأ  لمجموعة 
 .... ؟ على هيئة .............. 

 كلوريدات .              
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  2Ba(OH)ا مولارية وعــــيارية ميلول هيدروكسـيد الباريوم  م                                        
(M = 171 g/mol)    اذابة من  في    9.3gالميضر  المادة  هذه  الميلول    3Lمن  من 

 قاعدة ؟   –حامض والمستعمل في تفاعل 

= 0.05 mol 
    9.3    

171
=  

    m    

M
) = 2n(Ba(OH) 

M = 
    n    

VL
 = 

   0.05   

3
 = 0.016 mol/L 

 2Ba(OH)(η= (عدد مجاميع الهيدروكسيد المتأينة  

N = Mη 
N = 0.016 x 2 
N = 0.032 N 

الفراغ                                           الم املأ  العامل  في  :  الموجبة  للايونات  رسب 
 .............. ؟ المجموعة الثانية .... 

 .   HClبوجود حامض الخليك المخفف   S2Hغاز كبريتيد الهيدروجين                  

النقية    2.5gأذيب                                          التكافؤ  ثنائي  فلز  كاربونات   3MCoمن 
وبعد انتهاء التفاعل    0.6Nمن ميلول حامضي تركيزه    100mL( في  تمثل فلز  M)حيث  

اضافة   ييتاج  الناتج  الميلول  ان  وجد  المادتين  هيدروكسيد   50mLبين  ميلول  من 
لللم  0.2Nتركيزه    NaOHالصوديوم   المولية  الكتلة  احسب   , ان  ــــعادلته  علماً   , فلز 
 ؟  O = 16 , C = 12ذرية لـ ــــالكتل ال

 ) = eq(acid)3eq(MCo eq(NaOH) + 

                                     N(NaOH) x V + 
m(MCo3)

EM(MCo3)
 = N(acid) x V   

          0.2 x 
50

1000
 + 

    2.5    

EM
 = 0.6 x 0.1                                                 

                                     0.2 x 0.05 + 
    2.5    

EM
 = 0.6 x 0.1   

                                             0.01 + 
     2.5     

EM
 = 0.06  

                                       EM = 50 g/eq   

 3MCo(η= (عدد ذرات الفلز  xتكافؤها 

= 1 x 2 = 2  )3MCo(η 

M = 50 x 2 = 100 g/mol EM = 
     M     

η
 → 50 = 

      M     

2
 → 

                                                                                      + M(C) + 3M(O) فلزM M =      

+ 12 x 1 + 3 x 16 ز لفM 100 = 
100 = M + 60 

60 = 40 g/mol –= 100  فلزM  
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 7O2Cr2Kما الكتلة اللازمة من ثنائي كرومات البوتاسيوم                                                          
(M=294g/mol)    2.4لتيضح ميلولL    0.16وتركيزN    من هذا الكاشف ليستعمل كعامل

 :  مؤكسد بيسب التفاعل الا 
+3O + 6Fe2+ 7H +32Cr                +2+ 6Fe ++ 14H 2-

7O2Cr 
) = 67O2Cr2(Kη 

= N x V x 
    M    

η
   m 

= 15.76 g  = 0.16 x 2 x 
    294    

6
 m 

لتيضح                                                        المستعملة  الكيميائية  المواد  جميع  ليست 
 هي مواد قياسية , فما شروط المواد القياسية ؟    المياليل

 

 يجب ان تكون ذات نقاوة عالية .. 1

الهواء الجوي )الرطوبة او الاوكسجين او ثنائي  يجب ان لا تتفاعل او تمتص مكونات  .  2

 اوكسيد الكاربون( ولا تتأثر بالضوء . 

في اثناء عملية الوزن   يفضل ان تكون لها كتلة مكافئة عاليى لتقليل الخطأ الذي ينتج .  3

 اللازمة لتحضير المحلول .

باً ما يكون يجب ان تكون قابلة للذوبان اي المذيب المستعمل في عملية التحليل )غال.  4

 الماء المقطر( . 

 يفضل ان لا تكون سامة .. 5

 ومتوفرة . يفضل ان تكون رخيصة الثمن  .6

معايرة                                                         الخليك    g 0.86تمت  حامض  تيوي  عينة  من 
COOH3CH(M = 60 g/mole  بالتسييح مع ميلول هيدروكسيد الصوديوم القياسي )
اللازم  N 0.225 بتركيز السياحة  من  المضاف  القاعدة  ميلول  حجم  ان  علمت  فأذا 

ض الخليك احسب النسبة المئوية ليام   mL 32.2للوصول الى نقطة نهاية التفاعل بلغ  
 في العينة ؟ 

O2COONa + H3CH       COOH + NaOH          3CH 

 عدد مكافئات القاعدة = عدد مكافئات الحامض

                                                  = N x V(L) 
    m    

EM
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= N x V x EM   m 

x 
     M     

η
 = 0.225 x 

      32/2      

1000
 m 

x 
     60     

1
 = 0.225 x 0.336  m 

= 0.4347 g m 

100 % x  
    m CH3COOH     

m   العينة
COOH =  3% CH 

100 % x  
     0.4347     

0.86
COOH =  3% CH 

COOH = 50.5 %3% CH 

 تعملة لتيضح المياليل ؟ عدد شروط المواد القياسية المس                                                      
 

 يجب ان تكون ذات نقاوة عالية . . 1                 

الرطوبة او الاوكسجين او ثنائي  مكونات الهواء الجوي )يجب ان لا تتفاعل او تمتص  .  2

 ( ولا تتأثر بالضوء . اوكسيد الكاربون

ثناء عملية الوزن يفضل ان تكون لها كتلة مكافئة عاليى لتقليل الخطأ الذي ينتج في ا.  3

 اللازمة لتحضير المحلول .

غالباً ما يكون يل )يجب ان تكون قابلة للذوبان اي المذيب المستعمل في عملية التحل.  4

      ( .الماء المقطر 

          يفضل ان لا تكون سامة .. 5

 يفضل ان تكون رخيصة الثمن ومتوفرة . . 6

هو                                           الثانية  للمجموعة  المرسب  العامل   : الفراغ  املأ 
 .............. بوجود .................. ؟ 

 المخفف .  HClغاز كبريتيد الهيدروجين بوجود حامض                  

البوتاسيوم    20mlاضيف                                          برمنكنات  ميلول   4KMnOمن 
البوتاسيوم    لىا  0.3Nتركيزه   يوديد  وافية من ميلول  فتيررت   KIكمية   , الميمض 
اليود  ك من  الصوديوم    2Iمية  كبريتات  ثايو  ميلول  مع  تسيييها  تم    3O2S2Naالتي 

(M=158g/mol)    :  6حسب التفاعل الاO4S22NaI + Na                 3O2S2+ 2Na 2I   حيث
 2Lنهاية التفاعل المذابة في  من هذا الميلول للوصول الى نقطة    25mlاستهلك  

 من هذا الميلول ؟ 
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كمية اليود المتحررة = كمية برمنكنات البوتاسيوم المضافة من   : من منطوق السؤال  

 عملية التسحيح )عند نقطة نهاية التفاعل( 

 التسحيحكمية اليود = كمية ثايو كبريتات الصوديوم المستهلكة في 

 4KMnOمكافئات  =  3O2S2Naمكافئات 

               N  x  V = N  x  V                                                                    
               0.3  x  20 =  N  x  25                                                         

0.24 eq / L                                              = N = 
  0.3  x  20  

25
 

 سلوك عامل مختزل لذلك :  3O2S2Naحسب المعادلة يسلك                

6O4S22NaI + Na                3O2S2+ 2Na 2I 
             (+1 x 2) + 2 x S + (−2 x 3) = 0             (+1 x 2) + 4 x S + (−2 x 6) = 0  
   2S = +4                                                 4S = +10          

2S = +5 
η = 1 

= N  x  V  x  EM m 

m = 0.24  x  2  x  
     M     

η
 

=  75.84 g   m = 0.24  x  2  x  
    158    

1
 

 كيف يمكن الفصل بين ايونات الفضة والكادميوم ؟                                           

 الاولى .  من المجموعة Ag+بما ان ايون الفضة               

 من المجموعة الثانية . 2Cd+بما ان ايون الكادميوم 

حامض    .1 المرسب  العامل  الفضة   HClيضاف  ايونات  مع  يتفاعل  حيث  المخفف 

 ثم يرشح . AgClلترسيبه على هيئة 

غاز  .  2 حامض    S2Hيمرر  الكادميوم    HClبوجود  كبريتيد  على شكل  ثم    CdSفيترسب 

  يرشح .

الباريوم                                                        هيدروكسيد  ميلول  وعيارية  مولارية  هي  ما 
فاعل  ــ ـمن الميلول والمستعمل في ت  2.5Lمــن هذه المادة في    g 8.55  الميضر بأذابة

 ؟    M = 171امض قاعدة ؟ ــــح

M  =  
     η     

V
 

M  = 
     

     m     

M
     

V
 → 

8.55

171
 x 

     1     

2.5
 = 0.02 M  

x M  η N = 

0.02 x 2 = 0.04 eq/L  N = 
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:اختر                                                          الموجبة في    الجواب  للايونات  الراسب  صيغة  تكون 
 ريدات( ؟المجموعة الرابعة على صيغة : )كبريتدات , كاربونات , كلو 

 كاربونات .                     

 

من                                                            ميلول   : الفراغ  فأن    0.3Nعياريته    SO2Al)4(3املأ 
 مولاريته تساوي ................. ؟ 

                   0.05 M  . 

η = 6     M = 
       N       

η
 = 

     0.3     

6
 = 0.05 M 

 عرف نقطة نهاية التفاعل ؟                                                         

( عندها التفاعل المستعمل في عملية التسحيح  يكتملهي نقطة ينتهي )                   

 ( المجهولة ويحدد موقعها عملياً  القياسية والمادة  المادة  بألاعتماد على  تجريبياً بين   )

 لقياسية .استخدام احد الدلائل ا 

ائية ـــوم المـــ ـونات الصوديـــــــمن بلورات كارب  g 4.29اذيب                                                         
O2. XH 3CO2Na    250في قليل من الماء المقطر ثم اكمل حجم الميلول الى mL    فأذا

لمــكافئه   N 0.2عـياريته    HClمن    mL 15من الميلول الاخح ييتاج الى    mL 25علمت ان  
في الصيغة الكيميائية لكاربونات الصوديوم المائية ؟ علماً   (X), ما عدد جزيئات الماء  
 ؟ C = 12 , O = 16 , Na = 23ان الكتل الذرية 

 

  O = eq HCl2.XH3CO2eq Na     
N x V = N x V                                              

N x 25 = 0.2 x 15                                          

N = 
   0.2 x 15   

25
 = 0.12 N                        

    m = N x V x 
    M    

η
 

4.29 = 0.12 x 
     250     

1000
 x 

     M     

2
 

4.29 = 0.12 x 0.25 x 
     M     

2
 

4.29 = 0.03 x 
     M     

2
 → M = 286 g/mol 

O = 2862.XH3CO2Na 
106 + 18X = 286                                                 

18X = 180                                                 
X = 10                                                  
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عملي                                          الخليك  في  حامض  تسييح  مع   COOH3CH    M = 60 g/moleة 
من عينة غح    g 1.2تطلب تسييح  0.3Nبتركيز    القياسي   ميلول هيدروكسيد الصوديوم 

نقية لهذا اليامض فأذا علمت ان حجم ميلول القاعدة المضاف من السياحة اللازم 
امض الخليك , احسب النسبة المئوية لي 35mLللوصول الى نقطة نهاية التفاعل بلغ  

 في العينة ؟ 

 قاعدة  eq   =eqحامض 

NxV = NxV                                                            

      0.3 x 
35

1000
 = 

    m    

EM
                                                            

m = 0.3 x 
35

1000
 x 60 = 0.63 g                               

EM = 
   M   

η
 = 

   60   

1
 = 60 eq 

100 % x 
    CH3COOH     

m  العينة 
=  4O2C2% H 

% 52.5100 % =  x 
     0.63     

1.2
=  4O2C2% H 

الراسب  ع                                          يكون  ان  يجب  الوزني  التيليل  عملية  في   : لل 
 قليلة جداً ؟ ذوبان  ذو قابلية المتكون 

لأجل عدم حصول خسارة ملحوظة للمكون المراد تقديره عند جمعه بعملية                  

 الترشيح . 

جميع                                           لتيضح ليست  المستعملة  الكيميائية  المواد 
 المياليل هي مواد قياسية , ما شروط المواد القياسية ؟ عددها ؟ 

 

 يجب ان تكون ذات نقاوة عالية . . 1

اوكسيد .  2 ثنائي  او  الاوكسجين  او  )الرطوبة  الجوي  الهواء  مكونات  تمتص  او  تتفاعل  لا  ان  يجب 

 الكاربون( ولا تتأثر بالضوء . 

تكون لها كتلة مكافئة عاليى لتقليل الخطأ الذي ينتج في اثناء عملية الوزن اللازمة لتحضير  ل ان  يفض.  3

 المحلول .

 يجب ان تكون قابلة للذوبان اي المذيب المستعمل في عملية التحليل )غالباً ما يكون الماء المقطر( . . 4

 يفضل ان لا تكون سامة .. 5

 ومتوفرة .يفضل ان تكون رخيصة الثمن  . 6
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وع                                         مولارية  هي  ميلــــما  هيدروكـــــــــــيارية  سيد ــــــول 
من الميلول   1.5Lمن هذه المادة في    g 3.7 الميضر بأذابة  M = 74g/molالكالسيوم 

 والمستعمل في تفاعل حامض قاعدة ؟  

EM = 
    M    

η
                                             

      = LV x EM x Nm                                                                          نستخدم :   

                                                        3.7 = N x 
  74  

2
 x 1.5 = 0.06 eq/L                  

M = 
   N   

η
 = 

0.06

2
 = 0.03 mol/L 

 عرف الدليل ؟                                          

هي مادة كيميائية تضاف عادة الى محلول التسحيح ولا تشترك عادة في                  

 لونها او احدى صفاتها الفيزيائية بشكل واضح عند نقطة نهاية التفاعل .التفاعل بل يتغير 

 

الباريوم                                           كبريتات  كتلة  التي   4BaSO  (M = 233 g/mol)ما 
من   100mLمع    2BaCl  (M = 208 g/mol)تترسب تماماً عند مزج كمية كافية من ميلول  

 mL 16من نفس اليامض تيتاج الى    20mL؟ علماً ان    (M = 98 g/mol)حامض الكبريتيك  
 ؟  لمعادلته 0.1Mتركيزها  NaOHمن 

 

O2+ 2H 4SO2+ 2NaOH                Na 4SO2H 
                                                                                                         1                    2       
                                                                                                    n                    n    

 كمية القاعدة = كمية الحامض 

 للحامض  MV   =MV x 2للقاعدة                                                  

                                        M= 0.04  
  0.1 x 16  

20 x 2
) = 4SO2(H M   

+ 2HCl 4BaSO                 2+ BaCl 4SO2H 

   = 0.392 g 
  0.04 x 98 x 100  

1000
=  

   1000   

V mL
 x 

   m   

M
) = 4SO2M(H 

 

الثالثة                                            للمجموعة  المرسب  العامل   : الفراغ  هو   Bاملأ 
 .............. ؟ 

 .  Cl4NHو   OH4NHبوجود   S2Hكبريتيد الهيدروجين                 
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 ؟  IIIكيف يمكن الفصل بين ايونات الفضة والكادميوم واليديد                                                       

ضمن    3Cd+يصنف ضمن المجموعة الاولى وايون الكادميوم    Ag+ايون الفضة                

هذه بين  الفصل  يمكن  لذلك  الثانية  النظامية    المجموعة  الاضافة  حسب  الايونات 

 للعوامل المترسبة لهذه المجاميع وكالاتي :

1  .( الاولى  للمجموعة  المرسب  العامل  فيــتفالمخفف   HClحامض  يضاف  مع  (  اعل 

بينما لا يترسب ايون الكادميوم والحديد    AgClايون الفضة فقط ويترسب على هيئة  

III   ن فصل راسب كلوريد الفضة . عن بقية بل تبقى ذائبة على المحلول . وهكذا يمك

 مكونات المحلول بعملية الترشيح . 

الكادميوم والحديد  .  2 المحمض لمزيج ايوني  الهيدروجين على المحلول    IIIيمرر غاز كبريتيد 

 ويفصل عن المحلول بالترشيح . CdSفيترسب ايون الكادميوم على هيئة كبريتيد الكادميوم 

ي المحلول لوحده بعد ترسيب ايون الفضة وايون الكادميوم ف  IIIيبقى ايون الحديد  .  3

اي  جمعه  يمكن  الحديد  حيث  هيدروكسيد  هيئة  على  بترسيبه  بأضافة    III  3Fe(OH)ضاً 

 محلول هيدروكسيد الامونيوم وكلوريد الامونيوم . 

ايون                                           فصل  يمكن   : الفراغ  ايون    2Cu+املأ  وذلك   2Ca+عن 
 بأضافة .................. ؟ 

 .  2Cu+المخفف ينفصل  HClبوجود   S2Hكبريتيد الهيدروجين                  
 

  3HIO  (M = 176 g/mol)من ميلول حامض    45mLتمت معايرة                                         
بتركيز   القياسي  الصوديوم  هيدروكسيد  ميلول  مع  اليجم   0.15Nبالتسييح  وان 

بلغ   التفاعل  نهاية  نقطة  الى  للوصول  اللازم  القاعدة  ميلول  من  ,   42mLالمضاف 
 أحـسب :  

 .  3HIO. التركيز العياري ليامض 1
التفاعل  2 اليديد حسب  تقدير  عند استعماله في  اليامض نفسه  عيارية ميلول  ما   .
   : الا

O2+ 8H -2+ ICl 34FeCl                 -O+ + 6Cl2+ 5H 2+ 4FeCl 3HIO 
 

 للحامض 2V2= N 1V1Nللقاعدة. 1                      

       N x 45 = 0.15 x 42                                
         N = 0.14 eq/L                                

 



 

 157 الاستاذ : جمال الاسدي السادس العلمي الاحيائي

  الأولالدور  2019 سؤال 

 الدور الثاني  2019 سؤال 

2 .V(L) = 
  45  

1000
 = 0.045                                     N = 

m  

EM × VL
  

EM = 
  M  

η
 = 

  176  

1
 = 176 g/eq     

m = N × V × EM 
m = 0.14 × 0.045 × 176 = 1.1088 g 

-
2ICl                3HIO 

                           (+1)+I+(−2×3)=0               I+(−1×2)=−1 
                                        I=+6−1=5                              I=−1+2=+1 

η = 5 – 1 = 4 

EM = 
  M  

η
 = 

  176  

4
 = 44 g/eq     

N = 
m  

EM × VL
 = 

  1.1088  

44 × 0.045
 = 0.56 eq/L 

)التي تيتوي المكون المراد                                         انجاز خطوة عزل المادة  يمكن 
 تليليل الوزني بعدد من الطرائق , عددها ؟ تقديره( في عملية ا

 طرائق الترسيب الكهربائي .    .  2طرائق التطاير .                     . 1              

 طرائق فيزيائية اخرى . .  4        طريقة الترسيب .         . 3              

هيد                                        ميلول  الباريوم  لمعايرة  وايجاد   2Ba(OH)روكسيد 
ذو تركيز    3HNOمنه مع ميلول حامض النتريك   ml 35تركيزه بشكل مضبوط تم تسييح 

0.04 M    الى للوصول  اللازم  اليامض  من  المـــضاف  اليجم  النهاية هو    نقـطةوكان 
55.5 ml   احسب التركيز المولاري لميلول هيدروكسيد الباريوم , ثم جد عدد غرامـات

2OH)Ba(    750المذابة فيml من هذا الميلول علماً ان الكتل الذرية لـH = 1 , O = 16 

, Ba = 137  ؟ 

  NaOHمكافئات  =  4SO2Hمكافئات                                         

                                                         V   N x V = N x 
                                                   x V   M   η  η M x V =   

            x 55.5                                       0.04  2 x M x 35 = 
                                                M = 0.03 mol/L       

2) = 171 g/mol x2) + (1  x) = 137 + (16 2M(Ba(OH) 
= M x M x VL m 

m = 0.03 x 171 x 
    750    

1000
 = 3.85g 

 
 



 
 

 158 حلول الاسئلة الوزارية للكيمياء

 الدور الثالث  2019 سؤال 

 الدور الثالث  2019 سؤال 

معايرة                                          الخليك    g 0.96تمت  حامض  تيوي  عينة  من 
COOH3CH  بتركيز القياسي  الصوديوم    N 0.25بالتسييح مع ميلول هيدروكسيد 

ول الى نقطة فأذا علمت ان حجم ميلول القاعدة المضاف من السياحة اللازم للوص 
احسب النسبة المئوية ليامض الخليك في العينة ؟ علماً ان   mL 35التفاعل بلغ    نهاية 

 ؟ C=12 , O=16 , H=1الكتل الــــــذرية 

COOH) = 60 g/mol3M(CH 

× 100 % 
    m CH3COOH     

m   العينة
COOH = 3% CH 

 

= N×V×EM   m 

× 
     M     

η
 = 0.25 × 

      35      

1000
 m 

× 
     60     

1
 = 0.25 × 0.35  m 

= 0.526 g                                         m 

× 100 %  
    m CH3COOH     

m   العينة
COOH =  3% CH 

× 100 % 
     0.525     

0.96
COOH =  3% CH 

COOH = 54.68  %3% CH 

 عرف نقطة التكافؤ ؟                                        

               ( تظرية  نقطة  كمية افتراضيةهي  تتكافئ  ان  عندها  المفروض  من  يكون   )

المادة القياسية المضافة من السحاحة مع كمية المادة المجهولة الموجودة في الدورق  

 المخروطي او بالعكس .
  

 η   =  عدد مجاميعOH 


